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1. 	Podstawa  opracowania



	Zgodnie z aktualnym stanem prawnym ścieki z mycia pojazdów samochodowych traktowane są jako ścieki przemysłowe, dla których, zgodnie z art. 122, ust.1 pkt 10 ustawy z dnia 18 lipca 2001 prawo wodne (tj. Dz.U. z 2015, poz. 469, ze zm.) wymagane jest pozwolenie wodnoprawne na wprowadzanie do urządzeń kanalizacyjnych, będących własnością innych podmiotów. Ścieki przemysłowe z mycia pojazdów zawierają substancje ropopochodne, które zakwalifikowano do substancji szczególnie szkodliwych dla środowiska wodnego zgodnie załącznikiem nr 1 – wykaz I pkt 7 rozporządzenia Ministra Środowiska z dnia 18 listopada 2014 w sprawie warunków, jakie należy spełnić przy wprowadzaniu ścieków do wód lub do ziemi, oraz w sprawie substancji szczególnie szkodliwych dla środowiska wodnego (Dz.U. 2014 poz. 1800) 

W celu uzyskania pozwolenia wodnoprawnego niezbędne jest wykonanie operatu wodnoprawnego i przedłożenie wraz z wnioskiem do organu ochrony środowiska, którym w tym przypadku jest Prezydent Miasta Skierniewice.  



Podstawę prawną niniejszego opracowania stanowią:

ustawa z dnia 18 lipca 2001 r. Prawo wodne (tj. Dz.U. z 2015, poz. 469, ze zm.), a w szczególności:

 

ustawa z dnia 27 kwietnia 2001 r. Prawo ochrony środowiska (Dz. U. z 2016r. poz. 672);

rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 18 listopada 2014r. w sprawie warunków, jakie należy spełnić przy wprowadzaniu ścieków do wód lub do ziemi oraz w sprawie substancji szczególnie szkodliwych dla środowiska wodnego (Dz.U.2016r, poz.672);





Podstawę merytoryczną niniejszego opracowania stanowią:



Dokumentacja: “Projekt budowlany przyłącza wod-kan do projektu myjni samochodowej na terenie MZK Sp. z o.o. w Skierniewicach”, Sebastian Wojtyna,  2016r. 

Warunki przyłączenia do miejskiej sieci kanalizacji sanitarnej, ZWiK Wod-Kan, Skierniewice, kwiecień 2016 

Zgoda ZWiK Wod-Kan, na wprowadzanie do urządzeń kanalizacyjnych podczyszczonych ścieków przemysłowych, Skierniewice, wrzesień 2016 

Regulamin dostarczania wody i odprowadzania ścieków na terenie Miasta Skierniewice, uchwała Nr XVII/134/11 Rady Miasta Skierniewice z dnia 27.10.2011r. (publikacja na str. www.wodkan-skierniewice.com.pl)

Literatura techniczna



Opracowanie przedstawia:                                                                                               

dane ogólne o podmiocie ubiegającym się o uprawnienia wodne,

lokalizację i opis poszczególnych obiektów i urządzeń gospodarki ściekowej,

bilans ilościowy ścieków z myjni samochodowej

obowiązki zakładu wobec  osób trzecich,

propozycję warunków technicznych do uprawnień wodnych, dotyczących  odprowadzania oczyszczonych ścieków przemysłowych do kanalizacji miejskiej.    





2. 	Przedmiot opracowania



Przedmiotem umowy jest opracowanie operatu wodnoprawnego na odprowadzanie wód przemysłowych z mycia pojazdów samochodowych z myjni zlokalizowanej w Skierniewicach, przy Czerwone/Grzybowej /dz. nr ewid. 367/3, 371/3) do miejskiej sieci kanalizacyjnej będącej w administrowaniu  Zakładu Wodociągów i Kanalizacji Wod-Kan Sp. z o.o. w Mokrej Prawej pod kątem uregulowania stanu formalno-prawnego odprowadzania tych ścieków do odbiornika.



Całość opracowania winna spełniać ww. wymagania określone w art. l32 ust.1, 2, 3 i 5 ustawy z dnia 18 lipca 2001 r. Prawo wodne .

Opracowanie niniejsze zostanie przedstawione Prezydentowi Miasta Skierniewice celem wydania decyzji administracyjnej - pozwolenia wodnoprawnego - w zakresie odprowadzania ścieków przemysłowych do miejskiej sieci kanalizacyjnej.

Zgodnie z art. l32 Prawo wodne jw. niniejszy operat wodnoprawny sporządzono w formie opisowej i graficznej:



Część opisowa operatu zawiera między innymi:

przedstawienie danych ogólnych z zakresu szczególnego korzystania z wód,

omówienie celu i zakresu szczególnego korzystania z wód,

określenie ilości odprowadzanych ścieków,

szczegółową charakterystykę urządzeń wodnych,

określenie urządzeń służących do oczyszczania ścieków przemysłowych,

określenie obowiązków ubiegającego się o wydanie pozwolenia w stosunku do osób trzecich,

stan prawny nieruchomości w zasięgu oddziaływania zamierzonego korzystania z wód,

określenie wpływu odprowadzanych ścieków przemysłowych z terenu projektowanej myjni na wody powierzchniowe i wody podziemne,



Część graficzna operatu zawiera między innymi:



mapa sytuacyjno-ewidencyjna lokalizacji inwestycji 

plan sytuacyjno-wysokościowy zagospodarowania terenu projektowanej inwestycji

podstawowe schematy urządzeń służących do oczyszczania ścieków przemysłowych,



Właściciel i użytkownik na warunkach określonych w niniejszym operacie wodnoprawnym, wystąpi z wnioskiem do Prezydenta Miasta Skierniewice o wydanie pozwolenia wodnoprawnego na szczególne korzystania z wód w zakresie:



odprowadzania ścieków przemysłowych z terenu myjni samochodowej do miejskiej sieci kanalizacyjnej w ulicy Grzybowej/Czerwonej w Skierniewicach;



3. 	Cel  i  zakres  opracowania.



	Celem opracowania jest zebranie niezbędnych danych  w formie opisowej i graficznej, obrazujących sposób i zakres szczególnego korzystania z wód.                                                 

Dokumentacja ta zostanie przedłożona władzom wodnym i stanowić będzie podstawę uregulowania stanu formalno-prawnego tj. uzyskania pozwolenia wodnoprawnego na odprowadzanie ścieków przemysłowych do miejskiej sieci kanalizacyjnej.



         Zakres niniejszego opracowania obejmuje omówienie urządzeń oczyszczających, w tym przedstawienie danych dotyczących bilansu ilościowo-jakościowego ścieków technologicznych oraz omówienie obowiązków inwestora wobec osób trzecich.





4.		Położenie geograficzne



Ulica Czerwona/Grybowa w Skierniewicach leży na terenie mezoregionu Równina Łowicko-Błońska należącego do makroregionu Nizina Środkowomazowiecka, wchodzącego w skład Niziny Środkowopolskiej (za J. Kondrackim, Geografia regionalna Polski, PWN, 2000).

Równina Łowicko-Błońska rozciąga się na przestrzeni ok. 3100 km2, na południe od Równiny Kutnowskiej i zachodniej części Kotliny Warszawskiej, od zachodu styka się z Kotliną kolską i Wysoczyzną Łaską, od południa z Wzniesieniami Łódzkimi i Wysoczyzną Rawską, od wschodu z Równiną Warszawską.

Równina przedstawia płaski poziom denudacyjny z wysokościami 85-100 m.



5.	Budowa geologiczna i warunki geomorfologiczne		 			



Opisywany teren położony jest na południowo-zachodnim skłonie depresji Niecki Warszawskiej. Jest to centralna część długiej i wąskiej depresji o osi na kierunku NW-SE, zwanej Niecką Brzeźną, wypełnionej osadami kredy górnej i paleocenu, pod którymi występują skały permu, triasu i jury, budujące Platformę Waryscyjską. Niecka Warszawska obejmuje najgłębszą część Niecki Brzeźnej. Miąższość wypełniających ją utworów osiąga w rejonie opisywanego terenu 1.000m. W stropie tych utworów, w okresie górotwórczych ruchów laramijskich powstała rozległa depresja wypełniona osadami od eoceonu do pliocenu, tworząc tzw. Nieckę Mazowiecką. W okresie czwartorzędu utwory serii górnokredowej i trzeciokredowej zostały pokryte płaszczem osadów czwartorzędowych. Teren objęty badaniami jest położony u podnóża północnego skłonu wysoczyzny polodowcowej uformowanej przez lądolód stadiału Pilicy zlodowacenia Warty, która w okresie zlodowacenia Wisły była silnie denudowana a wyerodowany materiał był transportowany przez wody ku północy. W podłożu terenu, do głębokości rozpoznania tj. 4,0 m ppt. stwierdzono występowanie serii utworów lodowcowych stadiału Pilicy zlodowacenia Warty. Lokalnie w spągu glin lodowcowych zlokalizowano miąższe soczewy piasków średnioziarnistych o genezie wodnolodowcowej. Serię eluwialną i lodowcową pokrywa  seria piasków aluwialnych.





6.	Warunki hydrograficzne

Analizowany fragment terenu miasta Skierniewice położony jest w całości w zlewni rzeki Rawki. 

Rzeka Rawka przepływa przez obszar Niziny Środkowomazowieckiej, Równiny Łowicko-Błońskiej oraz Wysoczyznę Rawską i Wzniesienia Łódzkie. Zlewnia rzeki Rawki położona jest w województwie łódzkim, w granicach powiatów: Rawa Mazowiecka, Skierniewice, Łowicz. Powierzchnia zlewni wynosi 1191,7 km2. Jej część prawostronna posiada bardziej rozwiniętą sieć dopływów takich jak: rzeka Korabiewka, rzeka Chojnatka, rzeka Białka, Rylka i Krzemionka. Górna część zlewni leży w obszarze moren czołowych zlodowacenia środkowopolskiego, utworzonych z piasków i żwirów z głazami, a także z glin piaszczystych i spiaszczonych. Ta część zlewni jest pagórkowata i falista. Środkowa część zlewni ma rzeźbę nisko falistą z wyraźnymi wysoczyznami morenowymi. Dolna część zlewni posiada rzeźbę płasko-równinną, w obszarze moreny dennej zbudowanej z glin i piasków gliniastych. Grunty zlewni w przeważającej mierze są użytkowane rolniczo – 74% powierzchni, w tym: grunty orne stanowią 66% , użytki zielone – 8%. Pozostałe obszary zajmują lasy – 19%, wody – 1%, drogi i zabudowa – 6%. Lasy – wysokopienne olchowe, sporadycznie na wyniesieniach – sosnowe. Większe kompleksy leśne występują w źródłowym odcinku rzeki do ujścia rzeki Krzemionki.

Rzeka Rawka ma długość 97,00 km i jest prawostronnym dopływem Bzury. Źródła rzeki umiejscowione są w dwóch ramionach: Rawka Lewa wypływa na wysokości 195 m n.p.m. w rejonie wsi Turbowice, Rawka Prawa wypływa na wysokości 180 m n.p.m. w rejonie wsi Rewica. W górnym biegu jest rzeką o charakterze wyżynnym, natomiast w biegu środkowym i dolnym – nizinnym.  Najwyższe stany wód w Rawce występują w marcu, najniższe stany i przepływy notowane są zimą – od grudnia do lutego oraz latem w lipcu i sierpniu.

Średni spadek rzeki Rawki wynosi 0,98‰, a średni spadek doliny 1,36‰. W jej górnym biegu szerokość dna waha się od 0,4 do 5 m, w dolnym 7-20 m. W korycie występują naturalne i sztuczne przeszkody. Cechą charakterystyczną rzeki jest stosunkowo duża częstotliwość występowania wody z brzegów, która zalewa doliny i liczne starorzecza, stale lub okresowo łączące się z głównym korytem. Stwarza to dobre warunki bytowania oraz rozrodu ichtiofauny.

Dolina rzeki Rawki jest cennym przyrodniczo obiektem ze względu na bardzo licznie reprezentowaną florę. Bezpośrednio w rzece oraz wzdłuż jej brzegów stwierdzono obecność około 350 gatunków roślin, z czego 27 prawnie chronionych. Był to jeden z głównych powodów ustanowienia w 1983 roku Rezerwatu Rawka, którego celem jest ochrona koryta rzeki Rawki z rozgałęzieniami od źródeł do ujścia. W zlewni tej rzeki zlokalizowane są następujące zbiorniki wodne: Góra, Jankowice, Józefin, „Tatar”, „Dolna”, Żydomice, Kurzeszyn, Doleck, Grabskie Budy, Ruda, Kamion, Suliszew, Keszyce. Najważniejszymi dopływami Rawki są:

Korabiewka o długości 28,80 km i szer. 5,00 m,

Białka o długości 28,46 km i szer. 5,00 m,

Rylka o długości 28,08 km i szer. 7,00 m,

Chojnatka o długości 16,52 km i szer. 5,00 m

Krzemionka o długości 22,90 km i szer. 8,00 m

Dopływy Rawki odznaczają się bardzo zbliżoną charakterystyką morfologiczną do cieku głównego. Za najładniejszy odcinek uważany jest fragment doliny Rawki powyżej Bolimowa, gdzie rzeka płynie w bezpośrednim sąsiedztwie Puszczy Bolimowskiej.

7.		Warunki hydrogeologiczne



Na obszarze projektowanej inwestycji stwierdzono występowanie wody gruntowej w postaci ciągłego poziomu wodonośnego o zwierciadle zarówno swobodnym, jak i lekko naporowym, kształtującym się na głębokości od 1,71 m ppt. do 2,70 m ppt. Strefą wodonośną dla tego poziomu nie są jednak piaski aluwialne a niżej leżące piaski gliniaste i gliny eluwialne. Woda występuje tu w przewarstwieniach piaszczystych jako, że są to generalnie grunty półprzepuszczalne. Strefa wodonośna jest płytka i kończy się na stropie glin lodowcowych. 

Przepuszczalność podłoża jest zmienna. W stropie, do głębokości 1,0 – 2,7 m ppt. dominują dobrze przepuszczalne nasypy antropogeniczne i piaski aluwialne – o przepuszczalności rzędu k=2,0x10-5 m/s, spoczywające na półprzepuszczalnych glinach eluwialnych i zwałowych –o przepuszczalności poniżej k=1,0x10-7 m/s. W strefie gruntów eluwialnych półprzepuszczalnych warstwą uprzywilejowaną dla przewodzenia wody jest warstwa eluwialna piasków gliniastych wydzielona jako warstwa geotechniczna EL-1, gdzie współczynnik filtracji jest na poziomie k=1,5–2,0x10-7 m/s







8		Szata roślinna

		

		Docelowo powierzchnia działki biologicznie czynna stanowi blisko 40% ogółu powierzchni zajętej przez projektowaną myjnię. Powierzchnie ta stanowić będą głównie trawniki obsadzone krzewami. 

W otoczeniu projektowanej inwestycji nie ma obszarów i obiektów przyrodniczych podlegających lub mogących podlegać prawnej ochronie.





Odprowadzenie wód opadowych i roztopowych oraz ścieków przemysłowych z terenu myjni samochodowej



Wody opadowe i roztopowe pochodzące z okolic terenu myjni autobusów odprowadzane będą do systemu kanalizacji deszczowej na podstawie odrębnej umowy. Odprowadzanie ścieków opadowych i roztopowych nie jest przedmiotem niniejszego opracowania. 

Ścieki przemysłowe wprowadzane będą do przyłącza kanalizacji miejskiej zgodnie z pismem Zakładu Wodociągów i Kanalizacji WOD-KAN Sp z o.o. znak: 026/2016/EUN/WP z dnia 07 kwietnia 2016r.  i dalej do Oczyszczalni Ścieków w Mokrej Prawej.  

Ścieki przemysłowe z myjni oczyszczane będą w separatorze koalescencyjnym typ: SBO3K-20-38-110/160N ze zintegrowanym osadnikiem i dalej do przyłącza miejskiej sieci kanalizacyjnej. Ostatecznym odbiorcą ścieków będzie oczyszczalnia ścieków w Mokrej Prawej.  



9.1. System odprowadzania ścieków technologicznych z terenu myjni samochodowej



	Myjnia samochodowa będzie obsługiwała jednorazowo jeden autobus, w ciągu godziny myte będą max. 3 autobusy, w ciągu doby max. 15 autobusów. 

		Ścieki technologiczne pochodzące z mycia samochodów mogą zawierać substancje ropopochodne. Ścieki te będą ujmowane w sposób zorganizowany z powierzchni terenu myjni i odprowadzane do kanalizacji miejskiej po uprzednim podczyszczeniu w separatorze koalescencyjnym.

	Spadek nawierzchni podłoża ze stanowisk technologicznych myjni biegnie w kierunku kratek ściekowych - liniowych. Powyższe zostało uzgodnione z Zakładem Wodociągów i Kanalizacji WOD-KAN Sap. z o.o. w Mokrej Prawej (026/2016/EUN/WP z dnia 07 kwietnia 2016r).





Podstawowymi elementami kanalizacji do odprowadzania ścieków przemysłowych będą:

•	wpusty punktowe w myjni pojazdów samochodowych,

•	rury kanalizacyjne,

•	separator koalescencyjny SBO3K-20-38-110/160N ze zintegrowanym osadnikiem piasku służący do oczyszczania ścieków technologicznych,



		Podstawowym urządzeniem oczyszczającym wody technologiczne z procesu mycia samochodów będzie separator koalescencyjny zintegrowany z osadnikiem piasku gwarantujący na odpływie do kanalizacji burzowej nie więcej niż do 15 mg/dm3 substancji ropopochodnych

Podstawowe parametry technologiczne separatora SBO3K-20-38-110/160N:

przepływ nominalny Qn = 3l/s,

 pojemność osadnika Vcz = 3,8m3  





9.2. Ilości wód technologicznych z mycia samochodów



-  zgodnie z projektem technologii rozpatrywana myjnia posiada 1 stanowisko – maksymalny wypływ

   z dyszy urządzenia myjącego to 11 l/min = 0,18 l/s; 

- max. ilość mytych autobusów w ciągu 1 godz. – 3 szt, średni czas mycia 1 autobusu 20 min

- max ilość mytych autobusów w ciągu dnia – 15 szt /przez 5 godz./dobę/

Maksymalna ilość ścieków będzie wynosić 



			Q maxh = 10 l/min x 20 min x 3  = 600 l/h = 0,60 m3/h, 

			Qśr.d = Qmax.d = 0,60 m3/h x 5 h = 3,0 m3/d, 

			Q max.r. = 3,0 x 365 = 1095 m3/r,





10. Urządzenia redukujące zanieczyszczenia  



Redukcja zanieczyszczeń wstępnie odbywać się będzie na etapie wprowadzania ścieków w studzienkach i wpustach. Przyjmuje się, że redukcję zanieczyszczeń w urządzeniach na poziomie 40% zawiesina i 25% BZT5..

Ścieki przemysłowe z myjni pojazdów są podczyszczane w wysokosprawnym separatorach koalescencyjnych  SBO3K-20-38-110/160N: ze zintegrowanym osadnikiem redukującym zanieczyszczenia w postaci zawiesiny i substancji ropopochodnych.



Urządzenia są tak dobrane, by spełniać dopuszczalne wielkości zanieczyszczeń, przy natężeniu deszczu 15l/s ha. 

Charakterystyczną cechą zastosowanego separatora jest wykorzystanie własności, iż maksymalne stężenie zanieczyszczeń występuje w pierwszej fazie spływu, zanim natężenie odpływu osiągnie maksymalną wartość. Separator wykonany jest na bazie prefabrykatów żelbetonowych, wyposażony w samoczynne zamkniecie uniemożliwiające ewentualne skażenie odbiornika podczas niekontrolowanego spływu zanieczyszczeń.     

Podstawowe parametry technologiczne separatora SBO3K-20-38-110/160N:

przepływ nominalny Qn = 3l/s,

objętość czynna Vcz = 3,8 m3 



10.1. Sprawność procesu oczyszczania  



Dane literaturowe określają skuteczność redukcji zanieczyszczeń  w wysokości:

- zawiesina ogólna – 85 – 90%

- dla ropopochodnych 96 -98%.

Według informacji technicznych dostawcy separatorów stężenie substancji ropopochodnych na wylocie z separatora nie przekroczy 5 mg/dm3, natomiast stężenie zawiesiny ogólnej 50 mg/dm3.



Odbiorca ścieków przemysłowych Zakład Wodociągów i Kanalizacji WOD-KAZ Sp. z o.o. w Mokrej Prawej w piśmie l.dz. 4402/2016EUN z dnia 26.09.2016 określił ograniczenie w dostawie maksymalnych stężeń ścieków nie wyższych niż:

fosfor i związki fosforu oznaczane jako fosfor ogólny - 10,0 mgP/dm3 

azot amonowy 			- 200 mgNNH4/dm3 

węglowodory ropopochodne	- 15 mg/dm3 

azot azotynowy			- 10,0 mg NNO3/dm3 

temperatura 			< 35oC

odczyn 				- 6,5 – 9,5 pH

Parametry azotu amonowego, azotu azotynowego i fosforu ogólnego w ściekach przemysłowych wynikają z używanych środków myjących w myjni samochodowej.  



10.2. Urządzenia pomiarowe  



	Zgodnie z par. 10 ust. 3 rozporządzenia Ministra Środowiska z dnia 14 lipca 2006 roku, w sprawie sposobu realizacji obowiązków dostawców ścieków przemysłowych oraz warunków wprowadzania ścieków do urządzeń kanalizacyjnych (Dz.U. Nr 136, poz. 964 ze zmianami) pobór próbek ścieków przemysłowych zawierających substancje zanieczyszczające wymienione w załączniku nr 2 do rozporządzenia oraz pomiary stężeń tych substancji powinny być wykonywane przez dostawcę ścieków przemysłowych nierzadkiej niż 2 razy w ciągu roku, w miejscu reprezentatywnym dla wprowadzanych ścieków. Na ciągu kanalizacji przewidziano montaż takiej studzienki. 

Miejsce usytuowania separatora koalesencyjnego wraz ze zintegrowanym osadnikiem oraz studzienki pomiarowej przedstawiono na dołączonych załącznikach graficznych





11. 	Instrukcja gospodarki ściekami i osadami

	Gospodarka ściekami i osadami powstającymi w wyniku oczyszczania ścieków deszczowych i roztopowych winna być prowadzona zgodnie z ramową instrukcja obsługi i eksploatacji separatora koalescencyjnego. Właściwa gospodarka ściekami i osadami ma na celu prawidłowe oczyszczanie ścieków deszczowych oraz zgodne z warunkami technicznymi i ekonomicznymi wykorzystanie urządzeń oczyszczających.



Podstawowe założenia gospodarki ściekami i osadami to:

utrzymanie właściwych parametrów procesu oczyszczania ścieków deszczowych oraz usuwanie osadów zgodnie z założeniami technologicznymi oraz DTR urządzeń;

obsługa elementów mechanicznych według szczegółowej instrukcji;

utrzymanie obiektów i urządzeń w pełnej sprawności gwarantującej dobre efekty pracy�oraz szybkie usuwanie usterek;

prowadzenie okresowych przeglądów i konserwacji urządzeń zgodnie ze wytycznymi zawartymi w instrukcjach w sposób nie zagrażający uzyskaniu gorszych efektów oczyszczania i usuwania osadów, w tym ostatecznej decyzji o oczyszczeniu separatora;

okresowe przeglądy i konserwacja separatora przez firmę świadczącą tego rodzaju usługi i posiadającą stosowne uprawnienia w zakresie usuwania i transportu odpadów niebezpiecznych (ropopochodnych).



W trakcie eksploatacji terenów utwardzonych będą powstawały pewne ilości odpadów stałych zaliczanych do następujących kodów 

												          Tab.[8]

Lp.�Rodzaj odpadów�kod odpadu�Ilość [Mg/a]��1�Odpady z czyszczenia ulic i placów�20 03 03�5,0��2�Odpady ze studzienek kanalizacyjnych �20 03 06�0,5��3�Zawartość piaskownika (zintegrowanego z separatorem)�19 08 02�0,3��5�Odpady z odwadniania olejów w separatorach:

- odpady stałe z piaskowników w separatorach – szlam olejowy

- zawartość separatora koalescencyknego – szlam olejowy�

13 05 01*

19 08 10*�

0,25

0,05��* Odpady oznaczone kodami 13 05 01*, 16 07 08* i 13 05 02* znajdują się na 1iście odpadów niebezpiecznych

















12. Oddziaływanie na odbiornik



Ścieki przemysłowe z myjni samochodów osobowych są wprowadzane do kanalizacji miejskiej poprzez przyłącze kanalizacyjne DN160mm. 

Stosowane zabezpieczenia przed emisją nieczyszczonych ścieków w postaci montażu separatora koalescencyjnego SBO3K-20-38-110/160N: ze zintegrowanym osadnikiem skutecznie eliminuje wpływ zanieczyszczeń ropopochodnych i innych  w ściekach wprowadzanych do kanalizacji miejskiej.  

Na wprowadzanie ścieków przemysłowych do kanalizacji inwestor dysponuje zgodą właściciela urządzeń i sieci kanalizacyjnej tego terenu (tj. Zakład Wodociągów i Kanalizacji WOD-KAN Sp. z o.o. w Mokrej Prawej). 





13. Określenie wpływu gospodarki wodnej na wody podziemne



	Spływy wód przemysłowych z rozpatrywanego terenu myjni samochodowej przy ul. Czerwonej w Skierniewicach są ujmowane w sposób zorganizowany, oczyszczane i kierowane do odbiornika – kanalizacji miejskiej. Ten sposób odprowadzania ścieków przemysłowych eliminuje potencjalne źródło zagrożenia wód podziemnych, którym byłaby migracja zanieczyszczeń ropopochodnych do wód podziemnych. 



14. Wpływ odprowadzanych ścieków na formy ochrony przyrody



	W rejonie myjni samochodowej przy ul. Czerwonej w Skierniewicach brak form ochrony przyrody utworzonych lub ustanowionych na podstawie ustawy z dnia 16 kwietnia 2004r. o ochronie przyrody, występujących w zasięgu oddziaływania zamierzonego korzystania z wód lub planowanych do wykonania urządzeń wodnych.



15. Sposób postępowania w przypadku awarii oraz rozmiar i warunki korzystania z wód oraz urządzeń wodnych w tych sytuacjach 



	W przypadku omawianych rozwiązań technicznych obiektów oczyszczalni ścieków, trudno jest mówić o  awarii urządzeń oczyszczających.

Separator koalescencyjny nie wymaga stałej obsługi. Wymaga jedynie okresowego czyszczenia osadnika z zatrzymanego piasku i osadu. Separator nie posiada żadnych urządzeń mechanicznych – jego działanie oparte jest na naturalnych procesach sedymentacji i flotacji 

Potencjalnym źródłem zagrożenia mogą być wycieki spowodowane np. nie sprawnym układem paliwowym w środkach transportowych. Te niewielkie ilości mogą się szybko rozprzestrzeniać w przewiewnej atmosferze powietrznej, bowiem szczelna powierzchnia nawierzchni drogi wyklucza przenikanie zanieczyszczeń do gruntu i wód.

Mimo, iż prawdopodobieństwo wystąpienia zdarzenia związanego ze znacznym wyciekiem paliwa czy substancji chemicznej poza zamknięty układ transportowy jest minimalna, to w przypadku wystąpienia takiej sytuacji, medium winno być zatrzymane na utwardzonej powierzchni i bezzwłocznie wyeliminowane w miejscu jego powstania. Do jego usunięcia przewiduje się wykorzystanie materiałów i środków stosowanych do likwidacji i unieszkodliwiania zanieczyszczeń, np. przy zanieczyszczeniach ropopochodnych i oleistych, sorbentów mineralnych w postaci granulatów.

	W przypadkach skrajnych, separator, po uprzednim zaślepieniu otworów, może w sytuacjach awaryjnych posłużyć jako zbiornik bezodpływowy do przetrzymywania kierowanego do niego w wypadku awarii – medium. Konstrukcja separatora zapewnia, że podczas awarii połączonej z dużym rozlewem oleju, dopływające do separatora zanieczyszczenia zatrzymane zostaną w komorze separacyjnej, która może zmagazynować bezpiecznie objętość równą pięciokrotnej objętości komory olejowej.





16. Wytyczne eksploatacji separatora koalescencyjnego



Eksploatacja sieci odprowadzającej ścieki przemysłowe wymaga okresowych przeglądów oraz właściwej konserwacji a po upływie pewnego czasu nawet renowacji. Podstawowym warunkiem bezpiecznej eksploatacji urządzeń technicznych (separatora koalescencyjnego) jest przestrzeganie warunków podanych w dokumentacji projektowej i instrukcji eksploatacji separatora. 



Do obowiązków użytkownika instalacji sieci kanalizacyjnej należy: 

- prawidłowa eksploatacja całej sieci kanalizacji (m.in. regularne usuwanie zanieczyszczeń z wpustów odbierających napływ ścieków,

- dbałość o sprawne działanie separatora poprzez: 

a) okresowe sprawdzenie (wzrokowe), czy części urządzenia istotne dla jego sprawności znajdują się w stanie zapewniającym taką sprawność (kontrola ta ma wyłonić ewentualne pęknięcia, rysy, ubytki pokrycia, korozję i inne uszkodzenia),

b) okresowe sprawdzenie szczelności oraz prawidłowego ustawienia rury odpływowej (wypychającej olej)

c) okresowe sprawdzenie drożności króćców do i odpływowych

d) okresowe sprawdzenie zamulenia i zaolejenia komory wielofunkcyjnej, komory szlamowej i komory koalescencyjnej

e) okresowe sprawdzenie ilości oleju w zbiorniku olejowym (podczas normalnej pracy zbiornik oleju należy opróżnić przy jego zapełnieniu w 80%)

f) okresowe usuwanie gromadzących się namułów i zanieczyszczeń.



Opróżnianie separatora powinno odbywać się przy użyciu wozu asenizacyjnego, przez firmę wyspecjalizowaną w tego typu usługach.

Raz na pół roku należy dokonać szczegółowego przeglądu stanu technicznego i funkcjonowania instalacji, w tym dokładne wzrokowe oględziny wszystkich elementów (studzienki, wylot do odbiornika) dla wyłonienia ewentualnych pęknięć, rys, ubytków, korozji i innych uszkodzeń. 









17. Warunki korzystania z wód regionu wodnego



Ustalenia wynikające z art. 132 ust.2. pkt 4 Prawo Wodne

A) Plan gospodarowania wodami na obszarze dorzecza,

Analizowany obszar zlokalizowany jest w dorzeczu Wisły i przy planowaniu wszelkich prac mających wpływ na wody podziemne i powierzchniowe należy stosować się do wytycznych zawartych w Planie gospodarowania wodami na Obszarze dorzecza Wisły (M.P 2011 Nr 49, poz. 549).

Planowanie w gospodarowaniu wodami obejmuje nw. dokumenty planistyczne:

program wodno-środowiskowy kraju, z uwzględnieniem podziału na obszary dorzeczy,

plan gospodarowania na obszarze dorzecza,

plan ochrony przeciwpożarowej oraz przeciwdziałania skutkom suszy na obszarze kraju, z uwzględnieniem podziału na obszarze dorzeczy oraz plan ochrony przeciwpożarowej regionu wodnego,

warunki korzystania z wód regionu wodnego oraz sporządzanie w razie potrzeby warunki korzystania z wód zlewni.

Plany gospodarowania wodami na obszarach dorzeczy łącznie z odpowiednimi planami działań są podstawą do podejmowania czynności administracyjnych dotyczących szczególnie planowania przestrzennego, wydawania decyzji dot. zagospodarowania terenu i pozwoleń na budowę oraz służących do osiągnięcia celów środowiskowych w zakresie wód powierzchniowych i podziemnych. 

Przewidziano tu następujące cele:

dla wód powierzchniowych:

- zapewnienie ochrony, poprawa oraz przywrócenie stanu wszystkich jednolitych części wód powierzchniowych w celu osiągnięcia dobrego stanu wód powierzchniowych,

- zapewnienie ochrony, poprawa stanu wszystkich sztucznych i silnie zmienionych jednolitych części wód, w celu osiągnięcia dobrego potencjału ekologicznego i dobrego stanu chemicznego wód powierzchniowych, 

- stopniowe redukowanie zanieczyszczenia substancjami priorytetowymi i zaprzestania lub stopniowego eliminowania emisji, odprowadzania i strat niebezpiecznych substancji priorytetowych 

dla wód podziemnych:

- zapobieganie dopływowi lub ograniczenie dopływów zanieczyszczeń do wód podziemnych i zapobieganie pogarszaniu się stanu wszystkich jednolitych części wód podziemnych,

- zapewnienie ochrony, poprawa oraz przywrócenie stanu wszystkich jednolitych części wód podziemnych, w celu osiągnięcia dobrego stanu wód podziemnych, 

- odwrócenie utrzymującego się rosnącego trendu stężenia każdego zanieczyszczenia wynikającego z wpływu działalności człowieka w celu stopniowej redukcji zanieczyszczenia wód podziemnych. 





Analizowany obszar znajduje się na obszarze Jednolitej Części Wód Podziemnych (JCWPd) oznaczonej nr 80, Region Środkowej Wisły, w województwie łódzkim. Symbol Q(1-2)-(M)-J3, (Cr)  

Teren planowanej inwestycji znajduje się w zasięgu oddziaływania:

GZWP nr 215A Zbiornik Subniecka Warszawska (część centralna), o powierzchni 17500 km2. Jest to zbiornik trzeciorzędowy o typie ośrodka porowatego i zasobach dyspozycyjnych ok. 145 tys. m3/d

GZWP nr 215 Zbiornik Subniecka Warszawska, o powierzchni 51000 km2. Jest to zbiornik trzeciorzędowy o typie ośrodka porowatego i zasobach dyspozycyjnych ok. 250 tys. m3/d



Teren projektowanej myjni samochodów osobowych zlokalizowany jest na obszarze zlewni Rawki dla której wyznaczono następujące jednolite części wód powierzchniowych: 

PLRW200017272692 – Dopływ z Serwitut, SW1824

PLRW200017272692 – Rawka od Białki do Korabiewki, SW1824

Typ JCWp: potok nizinny piaszczyty (Dopływ z Serwitut), 

rzeka nizinna piaszczysto gliniasta, (rzeka Rawka od Bałki do Korabiewki)

Status: naturalna część wód, 

Ocena stanu: zły, 

Ocena ryzyka nieosiągnięcia celów środowiskowych: zagrożona

Deregacje: 4 (4) – 1

Uzasadnienie deregacji: Wpływ działalności antropogenicznej na stan JCW generuje konieczność przesunięcia w czasie osiągnięcia celów środowiskowych z uwagi na brak rozwiązań technicznych możliwych do zastosowania w celu poprawy stanu JCW



B)  Warunki korzystania z wód regionu wodnego

Dyrektor Regionalnego Zarządu Gospodarki Wodnej w Warszawie wydał rozporządzenie nr 5/2015 z dnia 3 kwietnia 2015r. w sprawie ustalenia warunków korzystania z wód regionu wodnego Środkowej Wisły ogłoszone w Dzienniku Urzędowym Województwa Łódzkiego (z roku 2015 poz.3449) 

W rozporządzeniu (par.10) określono priorytety w korzystaniu z wód, którymi są: 

zachowanie przepływu nienaruszalnego,  

zaopatrzenie ludności w wodę przeznaczoną do spożycia i na cele socjalno-bytowe,

produkcja artykułów żywnościowych oraz farmaceutycznych,

potrzeby innych działów gospodarki



     Rozporządzenie (rozdział IV) określa ograniczenia z korzystania z wód niezbędne do osiągnięcia ustalonych celów środowiskowych, a mianowicie:

- Korzystanie z wód oraz regulacja lub zabudowa urządzeniami wodnymi wód powierzchniowych nie 

może stwarzać nowego albo zwiększać istniejącego zagrożenia nieosiągnięcia celów środowiskowych określonych w planie, o którym mowa w § 2, jak również zagrażać osiągnięciu celów środowiskowych określonych dla obszarów chronionych, z zastrzeżeniem § 14,



- Dopuszcza się lokalizowanie nowych zrzutów ścieków lub zwiększenie ilości wprowadzonych ścieków lub 

zwiększenie ilości wprowadzonego ładunku zanieczyszczeń do odbiornika o stanie co najmniej dobrym pod warunkiem zachowania warunków określonych w § 5 ust. 2. 2. Dopuszcza się lokalizowanie nowych zrzutów ścieków lub zwiększenie ilości wprowadzonych ścieków lub zwiększenie ilości wprowadzonego ładunku zanieczyszczeń do odbiornika o stanie poniżej dobrego pod warunkiem zachowania warunków określonych w § 5 ust. 3. 



- Dopuszcza się wprowadzanie substancji szczególnie szkodliwych dla środowiska wodnego do odbiornika o stanie co najmniej dobrym pod warunkiem wykazania, że wprowadzany ładunek zanieczyszczeń nie 

spowoduje pogorszenia stanu JCWP i JCWP znajdującej się poniżej. 



Określenie wpływu gospodarki wodnej na wody powierzchniowe oraz podziemne w szczególności na stan tych wód i realizację celów środowiskowych dla nich określonych, Dział III ustawy z dnia 18 lipca 2001r. Prawo Wodne (Dz.U. z 2015 poz. 469 ze zm) 

Art. 38d – Celem środowiskowym dla JCWP niewyznaczonych jako sztuczne lub silnie zmienione jest ochrona, poprawa oraz przywracanie stanu JCWP, tak aby osiągnąć dobry stan tych wód, a także zapobieganie pogorszenia ich stanu,. W tym celu należy podjąć działania polegające na:

- stopniowej redukcji zanieczyszczeń powodowanych przez substancje priorytetowe oraz substancje szczególnie szkodliwe dla środowiska wodnego, określone w przepisach wydanych na podstawie art. 45 ust. 1 pkt 1;

- zaniechaniu lub stopniowym eliminowaniu emisji do wód powierzchniowych substancji priorytetowych oraz substancji szczególnie szkodliwych dla środowiska wodnego, określone w przepisach wydanych na podstawie art. 45 ust. 1 pkt 1;

W omawianym przedsięwzięciu ścieki przemysłowe (po podczyszczeniu w separatorze koalescencyjnym) i socjalne bytowe odprowadzane będą do miejskiej oczyszczalni ścieków w Mokrej Prawej wobec czego brak bezpośredniego wpływu na wody podziemne oraz realizacje wymienionych wyżej celów.

Art. 38e Celem środowiskowym dla JCWPd jest 

- zapobieganie dopływowi lub ograniczenie dopływów zanieczyszczeń,

- zapobieganie pogorszeniu oraz poprawa ich stanu, 

- ochrona i podejmowanie działań naprawczych a także zapewnienie równowagi między poborem a zasilaniem tych wód tak, aby osiągnąć ich dobry stan. 



W analizowanym przedsięwzięciu nie przewiduje się bezpośredniego oddziaływania na JCWPd, bowiem wszelki pobór wody odbywał się będzie na podstawie dostawcy zewnętrznego, którym będzie Zakład Wodociągów i Kanalizacji WOD-KAN Sp. z o.o. w Mokrej Prawej. 



C) Plan zarządzania ryzykiem powodziowym

Rozpatrywane teren nie znajduje się na obszarze objętym zagrożeniem powodziowym -  publikacja pod nazwą „Mapy zagrożenia powodziowego i mapy ryzyka powodziowego w planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym”, KZGW, Warszawa, marzec  2015 

D) Plan przeciwdziałania skutkom suszy

Dla danego obszaru na ma planów przeciwdziałania suszy



E) Plan krajowego programu oczyszczania ścieków komunalnych

Analizowana inwestycja nie powoduje wprowadzania do wód powierzchniowych ścieków komunalnych.





18.  Podsumowanie i wnioski



Przedstawione materiały i dokumenty pozwalają stwierdzić, że nie istnieją przeszkody w udzieleniu  pozwolenia wodnoprawnego na odprowadzanie oczyszczonych ścieków przemysłowych z projektowanej myjni samochodów osobowych przy ul. Czerwonej 7 w Skierniewicach do kanalizacji miejskiej i dalej do miejskiej oczyszczalni ścieków w Mokrej Prawej.

Efekty eksploatacji separatora są wystarczające, aby wartości wskaźników zanieczyszczeń nie powodowały przekroczenia wartości określonych rozporządzeniu Ministra Środowiska z dnia 14 lipca 2006r. w sprawie sposobu realizacji obowiązków dostawców ścieków przemysłowych oraz warunków wprowadzania ścieków do urządzeń kanalizacyjnych (Dz.U. 136, poz. 964 ze zm)



Jako warunki pozwolenia wodnoprawnego proponuje się:

Odprowadzenie oczyszczonych w separatorze koalescencyjnym wód przemysłowych z terenu myjni samoichodowej przy ul. Czerwonej 7 w Skierniewicach do przyłącza kanalizacyjnego  miejskiej sieci kanalizacyjnej i dalej do oczyszczalni ścieków w Mokrej Prawej w następującej ilości, stanie i składzie:

			Q maxh = 0,60 m3/h, 

			Qśr.d = Qmax.d = 3,0 m3/d, 

			Q max.r. = 1095 m3/r,



O maksymalnych stężeniach zanieczyszczeń nie wyższych niż:

fosfor i związki fosforu oznaczane jako fosfor ogólny - 10,0 mgP/dm3 

azot amonowy 			- 200 mgNNH4/dm3 

węglowodory ropopochodne	- 15 mg/dm3 

azot azotynowy			- 10,0 mg NNO3/dm3 

W skład ciągu technologicznego oczyszczalni ścieków przemysłowych z myjni  samochodów osobowych wchodzi separator koalescencyjny typu SBO3K-20-38-110/160N wraz ze zintegrowanym osadnikiem



2)  Zobowiązać  właściciela i użytkownika separatora koalecencyjnego oczyszczającego ścieki przemysłowe  do:



utrzymania w należytym stanie technicznym i sanitarnym wszystkich urządzeń i obiektów oczyszczalni ścieków przemysłowych  

prowadzenia książki eksploatacji urządzeń oczyszczających z rejestrem wywozu zatrzymanych w separatorze (substancje ropopochodne zaliczane są do odpadów niebezpiecznych) i wpustach deszczowych zanieczyszczeń, czynności związanych z naprawami i konserwacją urządzeń oczyszczających oraz ewentualnych awarii

prowadzenia kontroli laboratoryjnej jakości ścieków oczyszczonych, odprowadzanych do odbiornika zgodnie z obowiązującymi przepisami



Proponuje się wydanie pozwolenia wodnoprawnego na odprowadzanie oczyszczonych ścieków na okres  4 lat.





19.  STRONY POSTĘPOWANIA WODNOPRAWNEGO.



Stronami  w postępowaniu wodnoprawnym są: 

Zakład Wodociągów i Kanalizacji WOD-KAN Sp. z o.o.

      Mokra Prawa 30, 96-100 Skierniewice.

































OPIS PROWADZENIA ZAMIERZONEJ DZIAŁALNOŚCI SPORZĄDZONY 

W JĘZYKU  NIETECHNICZNYM



		Głównym przedmiotem wniosku jest wydanie pozwolenia wodnoprawnego na wprowadzanie ścieków oczyszczonych z myjni samochodowej do przyłącza kanalizacji sanitarnej miejskiej sieci kanalizacyjnej zlokalizowanej w Skierniewicach przy ul. Czerwonej/Grzybowej. 

Przed wprowadzeniem do kanalizacji ścieki oczyszczane są wydzielonych separatorze koalescencyjnym typu SBO3K-20-38-110/160N ze zintegrowanym osadnikiem. 

		Stopień oczyszczania wód w separatorze całkowicie zabezpiecza wody przed emisją substancji ropopochodnych poniżej wymaganych prawem stężeń. 

Na wprowadzanie ścieków do kanalizacji inwestor uzyskał zgodę Zakładu Wodociągów i Kanalizacji WOD-KAN Sp. z o.o. w Mokrej Prawej.

Ten sposób korzystania ze środowiska nie powoduje oddziaływania na wody podziemne ani na chronione formy przyrody. 



Ustalono stan i skład ścieków przemysłowych odprowadzanych do kanalizacji miejskiej, który wynosi:

			Q maxh = 0,60 m3/h, 

			Qśr.d = Qmax.d = 3,0 m3/d, 

			Q max.r. = 1095 m3/r,



O maksymalnych stężeniach zanieczyszczeń nie wyższych niż:

fosfor i związki fosforu oznaczane jako fosfor ogólny - 10,0 mgP/dm3 

azot amonowy 			- 200 mgNNH4/dm3 

węglowodory ropopochodne	- 15 mg/dm3 

azot azotynowy			- 10,0 mg NNO3/dm3 



  

               

                                                                                                          Opracował:
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